

由18名成员组成的深空探测总装班组承担了我国包括嫦娥三号、嫦娥四号在内的深空探测工程所有重大型号的AIT总装工作,“一定要把月壤带回”是这个班组的信念

谁送“嫦娥”入天宫

本报记者 蒋 茜

推开厚重的门,踏进总装大厅的那一刻,首先跃入眼帘的是挂在正前方近15米高的墙上那面鲜艳的国旗。

这不是一间普通的厂房。

这里是航天科技集团有限公司第五研究院(以下简称航天五院)总装与环境工程部航天器总装中心的总装大厅,多个系列的航天器正在总装。航天器总装中心副主任赵璐告诉记者,该中心10多个班组、百余人的团队负责我国大中型航天器的总体装配工作。

由18名成员组成的深空探测总装班组是其中之一。他们承担了我国包括嫦娥三号、嫦娥四号在内的深空探测工程所有重大型号的AIT总装工作。2018年12月17日,《工人日报》记者独家采访了这群“嫦娥”背后的工匠。12月8日,他们在西昌卫星发射中心完成了嫦娥四号发射任务。

目标零缺陷

“各岗位准备……吊车起升……注意观察高度……”

2018年12月8日,在嫦娥四号发射场,随着总装操作指挥刘福全全神贯注地注视着被吊起来的巡视器,做出起升或下降的手势,并用洪亮的嗓音给出吊装指令。吊装操作人员手握遥控器,在相互配合下,将巡视器精准地吊装到预定位置。

“吊车下降!”

在巡视器缓缓下落之际,在一旁早已准备就位的两位85后总装操作一岗徐世峰和雷文仿,俯卧在距离地面近4米的操作平台上,深吸一口气,瞄准定位精度仅为一根头发丝直径三分之一的销钉,迅速将巡视器支架在定位孔中进行安装。而他们所在的位置,看不到自己的手、看不到定位孔,只能凭经验和手感进行“盲操作”。

随后的两个多小时,他们以同样的姿势,在总装操作二岗的配合下,将着陆器顶板上近40颗螺钉逐一旋入,逐一拧紧。

巡视器和着陆器对接的整个过程中,团队成员们并没有太多语言的交流,非常流畅地递、接工具。

“干我们这行,一是要精益求精,二是要协作配合。”2018年12月17日,深空探测总装班组长刘福全对本报记者说,“凡是跟星本体直接接触的工作,99%以上都由总装完成。我们的目标是零缺陷,必须把工作一次做到位。”



刘福全与设计人员确认设备状态。受访者供图

开弓没有回头箭,对航天人来说尤为贴切。

某一个小隐患,就可能影响到型号进度和质量,甚至对整个深空探测系列航天器任务的圆满完成产生重大影响,带来巨大经济损失和政治影响。为此,深空探测总装班组始终奉行“工作即使命,质量即生命”理念,全員以“零缺陷”为目标。

即便像拧螺钉这样的活,要确保安装符合工艺要求也不简单。一个小小的螺钉要在密密麻麻的仪器设备和电缆之间准确安装到属于它的位置,不仅要防止掉落,还要把控住磕碰风险,操作人员“提着一口气”在干。

深空探测系列航天器总装工作技术难点多、状态复杂,为了避免质量隐患的发生,深空探测总装班组与总装工艺人员一道,将操作进行细化量化控制,建立标准作业程序(SOP)文件体系。班组在“自检”“互检”之后增加第三人在组“专检”,还要求每个成员不留问题过夜,一件一清、一事一毕。

“忙起来这个大厅整晚灯火通明,一个多月不回家的情况也时有发生。”在总装大厅,干了15年航天的赵璐感慨,“在这里工作,是真正的只争朝夕。因为每个人都知道,自己肩负的是国家任务。”

在这里紧张工作的人们,每每仰头看到墙上那面国旗的时候,脑海里或许都会浮现出来这样八个字:责任重大,使命光荣。

全组一股劲

刘福全清晰地记得初中时看过一本书叫《飞向人马座》,三个小伙伴坐上飞船遨游太空的故事为他打开了这个世界的另一扇窗,

的,比如副组长严志强,“实操环节负责考核他的人就是我,人很踏实,钳工基础扎实,而且从小就特别喜欢摆弄零件。”刘福全说,“干航天,首要的是踏实,其次得喜欢。”

钳工技术则是干好这行的重要基本功。30岁的徐世峰当初就是凭借一手漂亮的钳工活被刘福全看上的,短短5年已经成长为返回器主管。

徐世峰带头解决了“密闭性狭小航天器装配难题”。在直径1米多的球体里面安装,跟在平面上很不一样。其他岗位都有两人配合,但在这个狭小空间里仅能容纳1名操作人员,里面基本转不开身,脚也无法挪动。徐世峰练就了“单手操作”完成电缆柔性配重安装的绝技。由于空间小,设备有遮挡,很多时候他还必须“盲操作”,仅凭手感摸着干。

凭借着类似这样的一次次攻关,深空探测总装班组申请了国家专利10余个,撰写论文百余篇,研制小工装、小工具50余套。

32岁的张丽丽是班组仅有的两名女成员之一,也是电装主管。嫦娥四号的总装提前7天完工,有她的一份功劳——她带领同事在其他工作进行的同时提前做好探测器热控改装准备,主线工作辅线化,节省出宝贵的时间。

“这见缝插针里头包含的,是责任心。”刘福全说。

张丽丽最佩服的则是组长刘福全的风险识别能力。“他特别牛,螺钉差上几丝都能觉察出来,哪儿焊接视线不足也会及时指出。有他在,我们干活心里更有谱。”

总装是一项复杂的团队工作,任何一个成员掉队、任何一个环节疏漏都可能引发大问题,只有团结协作才能确保任务顺利完成。“大家要像一个人一样,劲往一处使。”刘福全说,“大家都进步了,活才能干好。”

目前,该班组成员18人中,特级技师1人、高级技师4人、技师8人。刘福全鼓励年轻人积极参与各类绝招绝技评比和技能大比拼,展示自我,提升自我。90后孙义濛通过技能比武获得“航天技术能手”称号。

采访手记

本报记者 蒋 茜

也许没有人比航天人更透彻地理解“仰望星空,脚踏实地”的含义。

成败系于毫发,他们要如履薄冰拧好每一个螺钉。航天器总装是集大成,必须具备很强的风险识别能力和突发事件应急处理能力,来应对接口上可能存在的风险。

仰望星空,脚踏实地

“特别能吃苦,特别能战斗,特别能攻关,特别能奉献”——“四个特别”的载人航天精神是深空探测班组工作状态的真实写照。

2018年,这个团队迎来一场多星并举的“大会战”:嫦娥四号巡视器内场试验、正样星出厂前总装、嫦娥五号探测器总装。班组成员齐心协力、只争朝夕,确保了各项任务顺利完成。

由于任务需要,他们还需要常年在外

“相信你,好样的”

参与了这么多次发射,每次临别前,刘福全都会摸一摸亲手总装的航天器,像对自己即将远行的孩子一样,告诉它:“相信你,好样的!”

一两年甚至更长时间的朝夕相处,在整流罩合上的那一刻,难免依依不舍。张丽丽“首发”的是天宫一号,当时激动得热泪盈眶:“又紧张又害怕,好像是对自己的孩子,就怕出现啥意外。”

徐世峰最难忘的是2014年初次接收返回器“遨游太空回来,它还是它,它又不是它了。”这种奇妙的感觉或许只有这个负责开舱门的人才能体会。

“如果有一天可以去月球旅行,我希望坐着自己亲手做的航天器去。”孙义濛一脸期待。

“如果可以上月球,我想去看看嫦娥三号、嫦娥四号。”刘福全说。说这话的时候,这个硬朗的北方男人眼中露出一抹别样的温情。

1月11日,嫦娥四号宣布圆满完成任务,它正一点点为人类揭开月球背面的神秘面纱。这是航天人的荣耀时刻。对于“嫦娥”背后的这群人来说,这一天是不寻常的一天,他们忙碌了1000多个日夜的国家任务圆满完成。

“一定要把月壤带回”是我们班组的信念,目前“绕、落”两步走任务已经圆满完成,我们将朝着探月工程第三步“取样返回”的目标努力。”刘福全满怀豪情。



更多精彩内容
请扫二维码



双重降噪

1月2日,元旦后的第一个工作日,胜利油田现河采油厂集输大队都现联合站输油泵房内安装了新设备——移动吸音罩。在吸音罩和原有吸音板的双重降噪下,泵房内噪音下降了15分贝。

一直以来,现河采油厂坚持以人为本,十分关心职工身体健康,配备耳塞、防霾口罩、安全帽等各类防护用品。同时,在泵房等高噪音工作环境中安装吸音板、吸音罩等装置,将相关危害减至更低。

孟涛 郭小歌 摄

【他山之石】

不知不觉中,把他乡当作了故乡

陈春秋

“尚小三,个人家庭困难,工作压力大,我们都要多关心;尹兴旺,提出建立工作室,培养人才、修旧利废、创新改造要大力支持;单振威,一人工资养活四口人……”华塑股份公司机械动力厂党支部书记的“民情日记”,也是这家企业的“民生账本”。

该公司是一家集矿山、建材、化工、冶金、电力等于一体的化工企业,也是淮北矿业“煤化-盐化-一体化”转型发展的主战场。它位于安徽定远县,如何让远离淮北“大本营”200余公里的职工吃好、住好、工作好?公司成立之初就把“建设绿色工厂,打造温馨家园”作为第一要务。

干部走得有多远,离职工的心就有多近。华塑股份把民生当作企业管理的大事,领导干部以“民情日记”的方式听民声、知民情、解民忧、暖民心。

“一句领导真好,听得我心里美滋滋的!我觉得‘暖人心’工程就是从看似鸡毛蒜皮的小事开始的。上月,氯碱厂PVC车间党建专员赵海洋与中控员张二凤谈话中得知,中控室饮水机坏了,立即把自己办公室的饮水机送到中控室。”

公司通过招标,选出最佳餐饮企业入驻。在提升工作餐质量的基础上,引进多种地方风味小吃,丰富饭菜花色品种,让众口不再难调。

人与人在一起叫聚会,心与心在一起叫团队。为拉近党群关系,公司关闭了“小食堂”,领导班子成员每天与职工一起打饭“聚餐”。

“要时刻把一线职工的安危冷暖放在心上,落实在行动上!”公司领导是这样说的,也是这样做的。

“异地调动是咱想也不敢想的事,当时就给领导随便一说,真没想到会梦想成真。”事隔三年,提到爱人的工作调动问题,机电安装组副组长赵安亮情绪依然激动。他的老家在砀山县,距离公司300多公里。结婚后,爱人在老家一所高中教书,两地分居多有不便。公司领导了解这一情况后,一次次协调,终于让夫妻得以团聚。

今年华塑股份的《中秋慰问困难职工及党员名单》上,电石厂机修工、共产党员郭树尧的名字消失了。郭树尧家中仅他一人工作,子女都上大学,经济比较困难。公司领导与他结成帮扶对子后,经常关心他家中的情况,实实在在帮助他脱贫解困。

不知不觉中,这里的职工把他乡当作了故乡。

【班组之星】

了不起的“绘图专家”

为了核实螺旋输送器D台电机信息,陈秀梅借助设备支架爬上电机基座,一项项地将铭牌上的数据仔细抄下来。设备改造会造出空气开关型号、接触器型号等各个数据发生变化,综保参数变了,电流互感器、电压互感器的变比也变了,这样就大大增加了绘制图纸的难度。但类似困难从未难倒陈秀梅,总能被这个执着的“女汉子”硬啃下来。

“绘图专家”陈秀梅相当了不起,登高、攀梯样样不比我们男同志差!”说起陈秀梅,一位工友赞不绝口。

为了完成图纸绘制工作,她每天下班都会把重重的资料背回家,加班加点干,第二天再背回来。她的爱人曾想搭把手,然而电气图纸的绘制专业性很强,旁人根本无从下手。

两个月下来,图纸绘制完成了,陈秀梅也终于放下了紧绷的神经。她告诉记者,虽然这次绘图任务很重,但收获很多,“边学边用让我对专业绘图软件的应用更熟练了,最重要的是对装置电气设备有了更深入的了解,为以后处理设备技术问题打下了坚实基础。”



雾凇伴我去巡井

1月6日,一场寒流忽然来袭,光秃秃的胡杨树、红柳全身披挂上银盔银甲,沙子也闪耀着水晶般的光泽,位于塔克拉玛干沙漠边缘的西北油田万里油区顿时变成一个美轮美奂的冰雪世界。

图为西北油田采油一厂员工在AT1-7H井进行安全巡检,更换抽油机皮带轮。

郭宪锋 摄

唐哲

严冬已至,寒风萧瑟,荒凉的戈壁沙漠上,笔直的钢轨在沙丘中穿梭,临策铁路线上由近及远的两个人影渐渐清晰。厚厚的棉衣,口罩上挂满了冰霜,一把铁锹挡在脸庞,脸上也都挂满了白霜。

线路清沙不只是将积沙抛在线路外,还要将线路周围的浮沙装填麻袋进行就地掩埋,防止沙害的二次复发。遇到轨缝中难以清理的积沙,吴伟就趴在钢轨上,用手清理。很快大家的衣服湿透了,又被冻得硬邦邦,脸上也都挂满了白霜。

封锁结束后不久,一列满载着煤炭的货车呼啸着在他们刚清理的沙害地段通过。

“以前沙害多的时候,即使是过年也得来清沙。”吴伟记得,2013年大年三十,治沙车间接到清理沙害的通知,他们年夜饭也没吃就赶赴现场。寒冷刺骨的深夜,家人团聚的除夕,一行人借着月光在冷风中清理沙害,冻得瑟瑟发抖。抢险回来后疲惫的治沙人倒头就睡,也顾不上吃口热饭。

“人工清沙只是一种手段,还要靠这种网格锁住沙害,这些就是我们治沙8年的成果。”吴伟指着线路附近形如“黑色蛛网”的土方网格说。

随着治沙工作的深入推进,临策基础部在沿线沙害严重地段成立治沙点,组织治沙人修建防沙网格,阻挡沙害逼近铁路。由于地处沙漠,受自然气候影响,网格损毁、再被修复,年复一年。

“有了这些网格,现在沙害埋道的现象比以前少多了。”吴伟蹲在沙窝中检查网格质量,“这些网格要做得紧贴地面,网面要绷直,这样才能提高网格的受力,把积沙围住。”一排排网格密密麻麻分布在铁路两侧,像一把把锁把沙“锁”住。

治沙八载,恶劣的自然条件、艰苦的作业环境将治沙人磨炼得更加坚强,像沙漠中挺立的梭梭草。

10多分钟后,载满治沙人员的汽车驶来。待封锁命令下达后,吴伟与工友们立即进入线路清理积沙。一行人错位排成一排,握紧铁锹顺风扬沙,沙子在空中